2017--2018学年度南滨中学
九年级物理第一次月考试卷A卷
考试时间：60分钟；  总分：100分
班别        姓名        分数          
一、选择题（每小题只有一个选项是正确的，毎小题3分，共30分）
1、关于物体的内能，下列说法正确的是：（      ）
A、物体运动得越快，内能越大；B、物体的温度升高，内能变大；
C、物体被举得越高，内能越大；D、零下10℃的冰块没有内能。
2、高空抛物是极不文明的行为，会造成很大的危害。因为高处的物体具有较大的：（    ）
A、重力；B、弹性势能；C、重力势能；D、体积。
3、比热容的单位正确的是：（    ）
A、  J（kg•℃）；B、 J/（kg•℃）；C、J/kg•℃；D、J/（kg℃）。
4、下列例子中，做功改变物体内能的是：（     ）
A、用冰袋给发烧病人降温；        B、向手背吹气时，会感到凉；
C、把粗金属丝反复弯折，弯折处变热；D、烧开水时，水的温度不断升高。
5、冬天，路上的行人一边搓手，一边对手哈气，从而使手感到暖和。“搓手”和“哈气”在改变内能的方式上分别属于：（　　）
  A．做功、热传递          	   B．热传递、做功
  C．做功、做功   	          D．热传递、热传递
6、关于四冲程汽油机的工作过程，说法正确的是：（      ）
  A、在做功冲程中，是机械能转化为内能；
  B、在压缩冲程中，是内能转化为机械能；
  C、只有做功冲程是燃气对外做功；
  D、汽油机和柴油机的点火方式相同。
7、关于温度、热量、内能，以下说法正确的是（   ）
  A.对物体加热，物体的温度一定升高；
  B.物体的温度越高，所含有的热量越多；
  C.物体的温度是0 ℃，其内能是零；
  D.热量总是自发地从温度高的物体向温度低的物体传递；
8、如图1所示实验或事例，属于内能转化为机械能的是（    ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
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9、关于比热容，下列判断正确的是(      )
A．物质的比热容与物质的状态无关；
 B．100 g水的比热容是50 g水的比热容的两倍；
C．100℃ 的水的比热容比50℃ 的水的比热容大；
 D．物质的比热容跟其质量和温度无关；
10、关于燃料的热值，下列说法正确的是(     )
A．燃料的热值与燃料的燃烧情况有关；
 B．容易燃烧的燃料的热值一定大；
C．煤的热值比干木柴的大，煤燃烧放出的热量比干木柴放出的热量多；
D．0.5 kg煤油和1.5 kg煤油的热值一样大；
二、填空题（每小题4分，共28分）
11、汽油机四个冲程按顺序排列是：吸气冲程、        、       、排气冲程；
12、小孩从滑梯滑下，臀部有灼热的感觉，在小孩滑下的过程中，其动能           ，重力势能           （均选填“变大”“变小”或“不变”）。
13、        是在液体表面处进行的汽化现象（选填“蒸发”或“液化”），它在任何温度下都能发生。蒸发过程中需要            （选填“放热”或“吸热”）。
14、干木柴的热值是1、3×107 J/kg，它表示的物理意义是                             
                          。完全燃烧5kg的干木柴可产生
             J的热量。
15、热传递和_______是改变物体内能的两种办法。冬天，人们用搓手的办法使手变暖和，这是利用_____________改变物体的内能。
16、在市政建设施工中，我们经常看见工人用切割机切割水泥路面，工人师傅在施工时要不断向锯片上浇水，否则会很快损坏锯片，这是由于锯片在切割路面时不断__________，使锯片的内能增加，温度升高。向锯片浇水，是通过_______的方式使其内能减少，温度降低。
17、用力把小球向上抛出，体现了力可以改变物体的_____________。上升过程中小球的重力势能________（选填“增大”、“减小”或“不变”）。
三、作图和实验题（每小题各6分，共18分）
18、在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，小丽同学设计了如图所示甲、乙、丙三次实验。让铁球从同一斜面上某处由静止开始向下运动，然后与放在水平面上的纸盒相碰，铁球与纸盒在水平面上共同移动一段距离后静止。[image: de0dda3c]
（1）要探究动能大小与物体质量的关系应选用______两图；实验中应保证铁球到达水平面时_________相同。
（2）选用甲、丙两次实验可以得出的结论是：_____________________________。
（3）该实验是通过观察_______________________来比较铁球动能的大小。
四、综合应用题（19题10分；20题10分；21题4分；共24分）
19、已知汽油的热值是4.6×107J/kg，完全燃烧500g汽油，求：
[bookmark: _GoBack]（1）燃烧汽油产生的热量是多少？
（2）若这些热量的50%被水吸收，使水温从20℃开始升高了40℃，则水的质量是多少？
20、有一条1km长的水平公路。洒水车在这条公路上洒水的过程中，请完成下面各题：
（1）、该洒水车匀速行驶时，它的机械能会         （选填“变大”、“变小”或“不变”）；洒水车的油箱里装的燃料是柴油，它的发动机是        机（选填“柴油”或“汽油”）；火箭使用的是           发动机，它把           能转化为          能。
（2）、洒水车以20km/h的速度匀速行驶, 问: 它通过1km的路程需要的时间是多少h?
21、在交通运输上，“限速”是由于安全方面的考虑将最高时速进行了限制。例如各种车辆通过校门口时，限速20千米/小时。从能量的角度解释，车辆通过校门口时，为什么要限速20千米/小时行驶？
image1.emf
A.

由滑梯上滑下，

臀部会有灼热感

B.

搓手取暖 C.

钻木取火

D.

水蒸气将软木塞冲出


image2.png
S i L e BT =





